

Указанное правовое регулирование соответствует ч. 1 ст. 60 Конституции, гарантирующей каждому защиту его прав и свобод компетентным, независимым и беспристрастным судом в определенные законом сроки.

Обобщая изложенное, необходимо констатировать, что законодательство, регламентирующее деятельность Следственного комитета, имеет конституционную природу и направлено на реализацию основных задач и компетенций Следственного комитета как государственного правоохранительного органа, который является органом предварительного следствия и осуществляет полномочия в сфере досудебного уголовного производства.

УДК 342.721

Е.П. Орехова

ИМПЛЕМЕНТАЦИЯ НОРМ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА О ЗАПРЕТЕ ПЫТОК В УГОЛОВНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Республикой Беларусь были ратифицированы следующие международные акты, в которых провозглашается запрет пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания: Всеобщая декларация прав человека 1948 г.; Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 г. (ратифицирован в 1973 г.); Факультативный протокол к Международному пакту о гражданских и политических правах 1966 г. (присоединение в 1992 г.); Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания 1984 г. (ратифицирована в 1987 г.); Конвенция о правах ребенка 1989 г. (ратифицирована в 1990 г.); Конвенция Содружества Независимых Государств «О правах и основных свободах человека» 1995 г. (ратифицирована в 1998 г.); Минимальные стандартные правила обращения с заключенными 1955 г. Наша страна прилагает усилия по осуществлению обязательств по указанным выше международным нормам.

В Конституции Республики Беларусь провозглашено, что «никто не должен подвергаться пыткам, жестокому, бесчеловечному либо унижающему его достоинство обращению или наказанию, а также без его согласия подвергаться медицинским или иным опытам» (ст. 25). Положения Конституции нашли свое развитие в первую очередь в уголовном законодательстве.

В Уголовном кодексе Республики Беларусь в ч. 7 ст. 3, ст. 128, 154, ч. 3 ст. 394 закрепляются положения, направленные на запрет, предупреждение, пресечение пыток и ответственность за совершение таких действий.

Уголовный кодекс устанавливает ответственность за совершение ряда противоправных действий, сопровождаемых пытками и другими жестокими, бесчеловечными или унижающими достоинство видов обращения и наказания.

Законом Республики Беларусь от 5 января 2015 г. № 241-3 с учетом замечания Комитета против пыток 2011 г. были внесены изменения и дополнения в УК, в том числе было установлено, что под пыткой в уголовном законе понимается «любое действие, которым какому-либо лицу умышленно причиняются сильная боль, физическое или психическое страдание в целях понуждения данного лица либо третьего лица к действиям, противоречащим их воле, в том числе чтобы получить от них сведения или признания, а также в целях наказания либо в иных целях либо по любой причине, основанной на дискриминации любого характера, когда такая боль или страдание причиняются государственным должностным лицом, выступающим в официальном качестве, с использованием своих служебных полномочий, или по его подстрекательству, или с его ведома или молчаливого согласия. В это определение не включаются боль или страдания, которые возникают вследствие применения мер процессуального или иного законного принуждения» (примеч. к ст. 128 УК).

В ч. 3 ст. 3 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь закреплено, что «в соответствии с Конституцией Республики Беларусь, принципами и нормами международного права уголовно-исполнительное законодательство Республики Беларусь и практика его применения основываются на строгом соблюдении гарантий защиты от пыток, насилия и другого жестокого или унижающего человеческое достоинство обращения с осужденными».

В Уголовно-процессуальном кодексе Республики Беларусь в ч. 3 ст. 11 указывается, что «никто из участвующих в уголовном процессе лиц не должен подвергаться насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению, а также без его согласия подвергаться медицинским и иным опытам». В ч. 1 ст. 12 УПК устанавливается, что «при производстве по материалам и уголовному делу запрещаются действия и решения, унижающие честь и умаляющие достоинство либо создающие опасность для жизни и здоровья участников уголовного процесса». Согласно ч. 3 ст. 18 УПК, «запрещается принуждение к даче показаний и объяснений путем насилия, угроз и иных незаконных мер». Как видно, термин «пытки» в уголовно-процессуальном законодательстве не звучит. Полагаем, что необходимо в названные нормы УПК внести соот-

ветствующие изменения и дополнения таким образом, чтобы в нормах прямо указывалось на запрет пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.

Комитет против пыток в 2000 и 2010 гг. в свои заключительные доклады внес рекомендации для Беларуси. В 2009 г. Беларусь направила доклад, в котором на замечания Комитета против пыток 2000 г. сообщалось, что и без включения в уголовное законодательство преступления «пытки» возможно уголовное преследование лиц, участвовавших в проведении пыток; независимым механизмом рассмотрения жалоб по фактам пыток является проведение проверок и предварительное расследование органов прокуратуры. Наделенными полномочиями по поощрению прав человека и расследования нарушений названы: постоянная Комиссия по правам человека, национальным отношениям и средствам массовой информации Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, Комиссия по правам человека Содружества Независимых Государств, кроме того, к защите прав человека имеют отношение Общественно-консультативный совет при Администрации Президента Республики Беларусь, Республиканская общественная наблюдательная комиссия при Министерстве юстиции Республики Беларусь и местные наблюдательные комиссии при главных управлениях юстиции областных и Минского городского исполнительных комитетов; независимость судей и адвокатов в Беларуси обеспечена государством. Полагаем, перечисленные в докладе Беларуси механизмы, обеспечивающие запрет пыток, являются эффективными.

В 2011 г. в заключительном докладе Комитет против пыток рекомендовал Беларуси безотлагательно принимать срочные и действенные меры по недопущению актов пыток и жестокого обращения на всей территории страны, в том числе путем проведения политики, которая дала бы поддающиеся оценке результаты работы по искоренению практики пыток и жестокого обращения со стороны государственных должностных лиц (п. 10 Заключительных замечаний Комитета против пыток 2011 г.).

Правительство Республики Беларусь коммуницирует со Специальным докладчиком по вопросу о пытках, судя по результатам ежегодных отчетов, с 2006 г. Специальным докладчиком по вопросу о пытках было составлено семь докладов. Он обратил внимание Правительства Республики Беларусь на собственный доклад в Генеральной Ассамблее ООН (A/67/279), в котором он призвал все государства пересмотреть использование смертной казни, уважать достоинство личности. Специальный докладчик по вопросу о пытках также призвал все государства, сохранившие смертную казнь, строго соблюдать ограничения и условия, наложенные ст. 7 Международного пакта о гражданских и политических правах 1966 г. и ст. 1, 16 Конвенции против пыток и других жестоких,

бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания 1984 г., отказаться от использования смертной казни для лиц с умственными расстройствами; прекратить практику тайных казней.

Полагаем, что пока в Беларуси применяется смертная казнь, ч. 2 ст. 59 УК следует дополнить пунктом, где будет изложено, что смертная казнь не применяется к лицам, которые страдают умственными расстройствами, не позволяющими им осознавать значение своих действий. Кроме того, на наш взгляд, в Республике Беларусь необходимо отменить смертную казнь в целом.

УДК 343.62

О.А. Осипенко

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ В ОБЛАСТИ ЗАЩИТЫ МАТЕРИАЛЬНЫХ ПРАВ ДЕТЕЙ

Совершенствование уголовно-правовых и иных мер борьбы с уклонением родителей от содержания детей и от возмещения расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся или находившихся на государственном обеспечении, должно основываться на преемственности отечественного опыта, формирующегося в контексте национальной правовой системы и культуры, а также учитывать международные стандарты и зарубежный опыт в соответствующей области правового регулирования с анализом целесообразности и специфики их использования.

Исходным документом международного уровня в рассматриваемой сфере правоотношений стала Женевская декларация прав ребенка 1924 г. В преамбуле декларации говорилось о том, что человечество должно давать детям лучшее, что у него есть. Ребенку должны быть предоставлены средства, необходимые для его нормального развития, как физического, так и духовного, голодный ребенок должен быть накормлен; больному ребенку должна быть оказана помощь; сирота и бездомный ребенок должны получить приют и поддержку в трудную минуту. Именно Женевская декларация положила начало закреплению прав детей в международно-правовых актах.

Затем, 20 ноября 1959 г., была принята Декларация прав ребенка, которая включала в себя 10 принципов, в соответствии с которыми должны были приниматься, как сказано в преамбуле, законодательные и иные меры для закрепления и соблюдения прав ребенка. В соответствии с данными принципами все дети, без какой бы то ни было дискримина-